



今年正值辛亥百年，一百年前的辛亥革命已经远去，留下的是一幅宏伟的历史画卷，这幅画卷，藏着许多你不知道的细枝末节。本报《新阅读》连载《辛亥年》，告诉你100年前的中国到底发生了什么事？

祝勇 著
生活 读书 新知三联书店出版



“彰德秋操”期间中外军官在交谈



袁世凯(坐者)

新建陆军，简称新军，是在袁世凯自甲午战争之后在天津小站接管的定武军的基础上建成的。自帝国海军在黄海上悲壮地集体沉没以后，帝国的一支正规军，又在华北平原上顽强地崛起，它的缔造者，就是时年三十六岁的袁世凯。

李鸿章死后，袁世凯接任他的职务

在袁世凯训练新军之前，帝国的陆军几乎是一盘散沙。

俄驻华外交官马克·戈万在《尘埃：一个欧洲人眼中的中国清末印象》一书中写道，观看中国军人列队行走极为有趣，他们都一脸严肃认真的表情。每个人都肩扛着一支长枪。由于没有统一姿势与标准，所以扛枪如同扛着把铁锹。除了随身的武器之外，他们还每人携带着一把扇子。而袁世凯为他的新军制定了《斩律十八条》，规定“临阵回顾、退缩及交头接耳私预压者斩；遇差逃亡，临阵诈病者斩；结盟立会，造谣惑众者斩；持械斗殴及聚众哄闹者斩；黑夜惊叫疾走乱伍者斩。”

英国《大陆报》记者丁格尔说：“袁被认为是最伟大的军事改革者，他把清朝军队中存在的缺陷降到了最低限度。”

1901年11月，李鸿章在签订《辛丑条约》之后不久吐血而亡，袁世凯接任他的职务，出任直隶总督兼北洋大臣。袁世凯，这个戊戌变法的叛徒，此时却在自己的地盘上，推进着“变法”的事业，不动声

色，却出手果断，毫不拖泥带水。历史人物的正邪明暗，绝非一个政治术语可以容纳，他们内心的复杂纠结，也绝非简单的政治结论可以了却。

1902年，袁世凯设立了天津商务局，1903年，又设立天津官银号，贷发官银七十万两，投放铜元数百万枚，使天津平安度过了因国际银价波动而出现的经济危机。他因此而意识到设立国家银行的重要性，在他的推动下，1904年，天津建立户部银行，成为近代史上中国第一家中央银行。与此同时，他设立直隶大学堂，恢复了在戊戌变法失败后被勒令停办的天津大学堂，改为北洋大学堂。

1903年至1905年，袁世凯下令对天津市进行了近代第一次人口普查，并着手天津市政建设，在海河北岸建设了天津北站，以北站建成为起点，对天津旧有道路进行改造。于是，一条崭新的大道“大经路”从北站向直隶总督行辕延伸，再以此为中心，依次修建了南北向的二、三、四条经路，以及东西向的天、地、玄、黄四条纬路，在经纬交织中，曾经令袁世凯羡慕的欧美各国的通都大邑脱颖而出。

袁世凯接受《纽约时报》记者采访

1905年，袁世凯与洋人谈判，签订了《天津电灯车路公司合同》，开始承办天津的道路照明、电车运营等公共事业，合同规定，五十年后，全部资产由中国政府收回。

多年前，袁世凯在给朝廷的奏折中，就提出包括整顿吏治、改革财政、整修武备、遣派留学生在内的十项建议。

1905年，袁世凯与端方等大臣联手推动立宪，呈递《请改定全国官制以为立宪预备折》。

1908年，袁世凯在自己的府邸接受美国《纽约时报》记者托马斯·米拉德的采访。这是他平生第一次接受西方媒体的采访。托马斯·米拉德在后来发表的通讯中写道：袁世凯“每天清晨五点钟就起床工作，一直到晚上九点钟才休息，其间只有短暂的用餐和休息时

间，除非偶尔有别的任务让他离开日常工作”。

在谈到改革的主要任务时，袁世凯列举了三个方面：“财政制度、货币流通体系以及法律结构”，他说：“只有做好了这些事，大清国才能恢复完整的主权。而且，也只有等到彻底恢复了主权，才能真正理顺国家正常的经济和政治生活。这三项改革中的任何一项都与其他两项有着密不可分的依赖关系。”

采访结束时，袁世凯希望利用这个机会表达他对美国总统及美国人民的诚挚问候。他希望“假如我们一时没有掌好舵，西方世界也不应该对我们批评得过于严厉和苛刻”。

徐世昌看到了一个气度不凡的袁世凯

二十二岁的天津人徐世昌，1897年到小站投奔袁世凯时，出现在他眼前的，是一支军纪严明、战斗有力的近代武装，而统帅袁世凯，也和普通士兵一样，穿军服、扎皮带、穿马靴、挂佩刀，站在操练场上，目光炯炯，声音洪亮，无论风吹日晒，从不动摇。有一次阅兵时，突然降了一场暴雨，在操练场上荡起一片白烟，阵营顿时乱了，但袁世凯，依然站在阅兵台上，纹丝不动。他没有说一句话，士兵们的队列就恢复了整齐，一阵杀声，刺破了雨幕，在操场上回旋。

袁世凯还创办了武备学堂，每月从自己的俸禄中拿出三分之一，也就是二百两银子，作为奖学金，奖给那些成绩优异的官兵。此时，徐世昌已被袁世凯任命为新建陆军参谋营务处总办，成为袁世凯的幕僚之一。

除了徐世昌，袁世凯还亲手培养和提拔了一批优秀的官兵，他们包括：天津武备学堂的毕业生王士珍、冯国璋、段祺瑞等，定武军原来的军官曹锟等，甚至还有湘军和淮军里的旧军人，如张勋、姜桂题等，这些旧军人因曾国藩、李鸿章的相继去世，湘军、淮军的解体而走投无路，袁世凯的收留，令他们感激涕零，拼死效力。这些军官，

在动荡的辛亥年，不失时机地出现在各个关键性的环节上，为缔造袁世凯政权立下汗马功劳。其中，冯国璋负责进攻武昌的革命军，很快攻克被革命军占据的汉口、汉阳；曹锟、姜桂题则替袁世凯镇守帝国的北方，曹锟剿灭了滦州起义，而姜桂题，则把计划攻打紫禁城、端掉帝国老窝的通州革命党一网打尽。

袁世凯的北洋六镇成为新军绝对主力

袁世凯创建的北洋新军，对未来中国政治格局产生了深刻的影响——北洋军阀从此盘踞北方，成为以孙中山、黄兴为首的革命军无法啃下的硬骨头，直到武昌起义十七年后，北伐革命军才在蒋介石的领导下取得成功。

在北洋系统中走出了一批主宰中国命运的人物，后来担任督军以上职务者有三十四人，担任总理、陆军部长级的有六人，担任民总统的，竟多达四人。

就这样，北洋六镇的统带人员，几乎全部成为袁世凯的亲信。被朝廷寄予厚望的北洋六镇，等于朝廷出钱，为袁世凯豢养了一支私军。西方人在参观北洋新军的军营时，吃惊地发现，到处悬挂着袁世凯的头像，效忠袁世凯的思想被谱写成《练兵歌》，在士兵中传唱。因为袁世凯在北方招募的士兵具有浓厚的愚忠意识，与思想开放的南方士兵有所不同，所以更容易对他们进行洗脑。

袁世凯知道，北洋六镇的真正老板不是摄政王，而是他自己。这支军队将为谁服务，在他的心里一天也没有含糊过。

镇压维新运动后，兵部尚书荣禄将四支最重要的部队改编为“武卫军”，作为帝国安全的保障力量。然而，董福祥的甘军和聂士成的武卫左军在八国联军侵华时全军覆没，聂士成战死，好不容易编练的三支新军，转眼间只剩下袁世凯的武卫右军一支。更由于远在南方的张之洞更重视实业而不重军力，袁世凯的军队成为帝国唯一强大的军事力量。

到1911年，总兵力不过

13.18万人的新军，北洋六镇就占了7.45万人，成为新军的绝对主力。此时，朝廷和袁世凯都面对着各自的悖论。对于朝廷来说，没有袁世凯，帝国无以自保，而摄政王同时也知道，对于这个在“新政”中重新起航的帝国巨轮来说，孙中山只是远在天边的凶险，而袁世凯才是近在眼前的暗礁；对于袁世凯来说，没有军权，他就没有获取权力的资本，另一方面，在这个帝国里，权力，同时意味着危险，在各种利益盘根错节的官场上，他的权力，随时可以使他死无葬身之地。

权力是危险的，它需要更大的权力来庇护，而更大的权力，又更加危险。然而，权力像赌博一样，再危险也会让人上瘾。袁世凯就这样，被帝国的权力体制逼上一条不归路，最终把帝国和自己一同带进深渊。

剪辫新军“河间秋操”惊艳亮相

1905年10月，北洋新军举行了中国历史上第一次大规模的军事演习——“河间秋操”。那个曾被俄国外交官马克·戈万嘲笑的、行军时领口插着扇子、腰里别着烟枪、军容松懈的天朝帝国军队已经消失无踪，出现在各国观察员眼前的是，一支全部德式军服、德式装备、严整有力的精锐部队。巴克斯记录了一个惊世骇俗的事实：出于作战的需要，在中国男人脑后留了两百多年的辫子，在袁世凯的命令下，被新军官兵齐刷刷地剪掉，一律改留短发。他们很可能是大清帝国图上最早的一批剪辫者。

“河间秋操”鼓舞了全军的士气，一年后，一次更大规模的军事演习在彰德府举行，史称“彰德秋操”。沙场秋点兵，袁世凯编练的北洋新军与张之洞编练的湖北新军，在华北平原的深秋里展开了一场大规模的搏杀，两军参加演习的官兵多达三万三千多人。没人能想到，仅仅五年之后，两军之间真正的厮杀，就在武昌城外成为血腥的现实。

节选自祝勇《辛亥年》(三联书店2011年8月版)，标题和小标题为编者所加，有删节。

现金收购 限时包售
专业评估 解决疑难
87715908

泰伟房产

资质证号 001725

诚聘文员 业务员：底
2000+ 高提成 40% + 福
利 联系电话：87715908

应天大街正规店面	长发 CFC	长发 CFC	江南名府	云锦美地	万科金色家园	万科光明城市	万科光明城市	万科光明城市
1/6 82m ² 160万 面对大街	9/20 100+100m ² 250万 精装	15/26 58+58m ² 180万 住	19/22 216m ² 400万 住宅	6/11 123m ² 242万 精装	5/7 126m ² 233万 精装	19/20 138m ² 500万 豪装	13/18 93m ² 188万 双南	9/18 138m ² 315万 精装
升值空间 大	87715908	装挑高租金高	87715368	百万豪装未住	87715378	修领包入住	87715358	房型好无税
万科光明城市	万科光明城市	仁恒江湾城	仁恒江湾城	仁恒江湾城	仁恒江湾城	仁恒江湾城	天都芳庭	奥体新城青桐园
15/16 77m ² 165万 景观房	16/18 140m ² 320万 豪装	16/33 72m ² 156万 豪装	32/33 90m ² 221万 豪装	4/33 144m ² 310万 豪装	6/33 1144m ² 330万 豪装	11/33 138m ² 318万 豪装	4/7 114m ² 200万 豪装	13/6 150m ² 300万 新空
房拎包入住	87715972	未住 景观好	87715378	未住 景观好	87715378	未住 景观好	20万拎包住	87715368
中海塞纳丽舍	中海塞纳丽舍	西堤国际	星雨华府	锋尚国际公寓	锋尚国际公寓	汇林绿洲楼王	长江路 9 号	王府国际花园
2/11 138m ² 302万 豪华装修小区中间	9/11 93m ² 200万 精装	15/18 135m ² 252万 高品	20/23 98+5m ² 212万 面对中	1/4 292m ² 918万 恒温	3/4 195m ² 708万 恒温	11-12/12 171m ² 500万 豪装	13/32 157m ² 568万 新空	金鼎湾国际花园
87715358	87715972	装南北通透	87715358	性质价比好房	87715358	恒湿花园洋房	87715908	6/11 141m ² 419万 豪装
沿河一村	凤凰和熙	14/18 90m ² 165万 全明户型东边户	87715908	香堤丽舍	10/15 107m ² 178万 全明房型好价格优	12/20 43m ² 47万 精装	15/16 37+37m ² 115万 精装管气有阳台	57 136m ² 220万 精装三南
精品房源	小杨村连家店	1/7 100m ² 110万 挑高精装宜投资	87715378	兴元嘉园	11/11 120m ² 200万 精装急售	7/10 103m ² 186万 三房厅南房型好	珠江直岸SOHO	4/7 60m ² 159万 好有车棚
先锋广场	吉庆家园	11/17 52+52m ² 88万 挑高景观好宜投资	87715908	第七大道	7/10 80m ² 150万 婚装送设施	20/28 53+53m ² 95万 装南北通透	珠江直岸SOHO	7/7 66m ² 105万 双南一北价优
天正湖滨	彩虹苑	6/6 46m ² 56万 全明户型装酒店公寓	87715908	新锐国际公寓	15/23 50m ² 108万 豪装	南苑花园(含税)	4/6 70m ² 110万 双南婚装	6/18 93m ² 163万 双南新空机关房